

## 石桥镇天棚寨村凌晨发生山体滑坡

## 七旬老人吹哨 11户25名群众紧急避险

7月10日,阳光洒在达川区石桥镇天棚寨村,雨后的清新气息弥漫在空气中。但村里严家山山坡上那道新鲜的滑坡痕迹,清晰记录着发生在7月9日凌晨的惊心动魄的瞬间——当日凌晨2时30分,受强降雨引发山体滑坡,庆幸的是,因预警及时、转移果断,滑坡带威胁的11户25名群众全部安全撤离,没有造成任何伤亡。

记者在滑坡现场看到,山坡被撕开巨大的豁口,裸露的黄土与岩石杂乱堆叠,断裂的灌木夹杂其间,离滑坡边缘最近的房屋仅一步之遥。附近的警示标识格外醒目,提醒着人们这里经历的危险。据了解,此次垮塌的山体横向宽度约80米,纵向长度约20米,厚度约20米,有11户25名群众的居所曾直接暴露在危险之下。

此次能提前撤离,村里76岁老人张明英发挥了重要作用。“凌晨,我听见屋后面的山体有响动,像是有石子撞击竹林,声音很大。”张明英感觉要发生滑坡,迅速电话通知村干部。

此时,天棚寨村正下着瓢泼大雨。接到张明英的报告,村党支部书记、主任严军带领村干部踏着泥泞湿滑的山路,

冒雨赶到事发地。“现场察看,确实有滑坡的迹象。”时间就是生命,村干部第一时间组织群众转移,并向上汇报。

很快,镇村两级干部冒着大雨走村入户,首先将受威胁核心区的6户14人全部转移,考虑到强降雨可能引发次生灾害,又将周边5户11人也转移至安全地带。值得一提的是,该滑坡区域并非地质灾害点,正是因为隐患发现及时、人员转移迅速、管控安置有力,才实现了零伤亡。

目前,这11户村民分别被安置在亲友家中。石桥镇对严家山滑坡点已安排专人24



滑坡威胁民房。(达川区融媒体中心供图)

小时值守,密切关注滑坡区域的动态,确保安全。

这次成功避险并非偶然。7月7日,石桥镇收到暴雨预警后,立即召开会议部署防汛减灾工作,明确责任分工,细化应对措施。8日,暴雨红色预警发布,雨情愈发严峻,镇村干部全员下沉一线,对辖区内的隐患点进行拉网式排查,对危险区群众逐一劝导组织转移。

□韩淑予 王渊 四川  
在线记者 袁城霖

本报讯(通讯员 侯晓东 李莉)“感谢你们帮我们制定的‘一企一策’能效方案。”7月10日,达县天华压缩天然气有限公司负责人陈冲,对前来查看新安装储能设备运行工况的国网达州供电公司“电力精算师”团队负责人李飞说,该套储能设备4月底上线后,峰段用电量占比由42%降至9%,两个月来节约用电成本7.5万元。该公司还将按照该团队的建议新建一套屋顶光伏发电储能系统,预计一年节约用电成本14万元。

达县天华压缩天然气有限公司以压缩天然气销售为主营业务。“电力精算师”团队通过对其近一年的用电负荷特性分析与实地走访,发现由于压缩天然气销售客源的不确定性,无法通过调节生产方式降低峰段电量占比。于是该团队建议新安装一套储能设备进行负荷调节,充分利用峰、谷价差降低电费均价。

当天下午,“电力精算师”李飞团队还来到达城仁和新城购物中心做回访。该中心负责人赵永川说:“我们以前按照供电公司的测算分析执行平均电价,一个月可以减少5万元电费支出,但是7、8月不能执行平均电价,也无法错峰。通过宣传的需求侧市场化响应政策,我们已申报1000千瓦的响应能力,可获取响应政策补贴。”

今年以来,国网达州供电公司组建9支“电力精算师”团队,通过电力数据精准测算,主动开展客户能效服务,已开展电价政策、新业态等内容集中宣贯培训8场次,“一企一策”上门服务830户次。“电力精算师”服务通过市场化交易等方式累计为客户节约用电成本1.17亿元。

国网达州供电公司

「电力精算师」助企业降本增效

日前,达川区市场监督管理局查处达川区科华天宸小区物业违规收取生活垃圾处理费,严厉打击物业擅自提价行为,切实维护群众切身利益。

规定4元却收6元

## 物业乱收业主垃圾处理费被处罚

3月13日,该局执法人员对达川区科华天宸小区物业服务中心开展检查时发现,该物业在收费公示栏标示“代收代缴住宅生活垃圾处置费每户每月6元”,超出《关于达州市城区征收生活垃圾清运处理费的通知》规定的“居民户4元/月·户”政府定价标准。

经核查,自2024年7月27

日小区接房至检查当日,该物业累计向369户居民违规收取费用12个月,多收价款8856元,构成不执行政府定价违法行为。依据相关法律法规,鉴于该物业初次违法、积极配合调查、主动退还全部违规收费并承担社会责任(解决退役军人及残疾人就业),决定从轻处罚,责令其改正违法行为,并处以罚款1992元。

以罚款1992元。

该物业收到整改通知后立即整改:重新公示符合政府定价标准的4元/月·户收费项目;通过现金、微信等渠道向369户居民退还全部违规收费8856元。经随机抽访10户业主,均证实已收到退款,整改全面完成。

□达川市场监管官微